

着力创建高原经济高质量发展先行区 努力做到高原经济高质量发展走在全国前列



时间见证梦想。
回首刚刚过去的2024年,硕果累累、收获满满。
一年来,我区各族人民完整准确全面贯彻新发展理念,主动服务和融入新发展格局,聚焦“四件大事”聚力“四个创建”,立足高原资源禀赋和特殊优势,因地制宜发展新质生产力,踔厉奋发、勇毅前行,迈出了西藏长治久安和高质量发展新步伐。
数据最有说服力。回看2024年前三季度,实现地区生产总值1785.74亿元,与同期相比增长6.2%;居民人均可支配收入21777元,同比增长8.1%;地区生产总值、固定资产投资、规模以上工业增加值等7项主要经济指标增速,均位居全国第一——全区经济呈现逐季向好、稳中有进发展态势。
扩投资、稳增长,始终是经济领域的“重头戏”。“好风凭借力”,文化旅游、清洁能源、高新数字、绿色工业

等九大产业积蓄势能,呈现出蓬勃生机和独特魅力;边贸物流持续发展,各口岸全面实现客货双通,展现“你来我往”的开放新图景;“炊具革命”闯出高原轻工新路径,年产量达百万只;通航、藏医药等产业取得新进展;营商环境持续优化,民营企业向新而行,在这片创业沃土上投资兴业、追逐梦想。
“三农”,是全局工作重中之重;抓“三农”,就是抓全面推进乡村振兴。一年来,我区深入实施乡村振兴战略,聚焦良种、良田、良机、良机有效融合,全力保障粮食生产安全稳定,年产量有望突破110万吨,广大农牧民喜提“钱袋子”;大力推进乡村新风新貌建设,一幅幅宜居宜业和美乡村画卷徐徐展开;“农文旅体”深度融合,诗画乡村屡屡破圈,致富路上不仅有“青稞飘香”,“林卡经济”“农家乐”已成乡村经济新增长点。
中国式现代化西藏篇章,民生为

大。过去一年,一批批涉及教育、医疗、养老等领域项目建设和政策举措,从年头持续到年尾,民生福祉保障有力,各族群众获得感幸福感安全感持续提升——坚持“凡因必帮、有难必救”原则,26000余人次获得6000余万元临时救助,使“民政为民、民政爱民”更具质感和温度;城乡居民基本养老保险基础养老金最低标准再提20元,达到每人每月265元,养老保障水平再上新台阶;四季不断的购物券、购车补贴、家电减免政策,用真金白银带动消费热度不减;清洁能源供暖工程在七个县区成功试点,告别牛粪等传统取暖燃料,各族群众直呼:“这个冬天有点热!”
年关在即,雪域高原这片热土,仍有许多忙碌的“经济景观”。时至隆冬,旁多引水工程施工现场依然热火朝天,上演“冬日攻坚不停歇”戏码,只为保障城市供水安全;世界海拔最高风电场——大唐八宿风电场首月发电量突破1418万度,成功实现

投产“开门红”,更多水风光热等清洁能源项目“追风逐日”劲头正盛;直播经济方兴未艾,电商平台“飞入寻常百姓家”,年产值有望突破2亿元;“冬游西藏”优惠力度持续加码,游客在景点、住宿、餐饮上尽享红利,大有“此心安处是吾乡”之感;晚八点的城市街上,灯火通明、夜色正浓,热门商圈热闹非凡,彰显“夜间经济”的十足韧性……
成绩可圈可点、有目共睹;成就振奋人心、催人奋进。毋庸置疑,这与每一个为梦想而拼搏的“你”息息相关。
未来已来,行则将至。当新年的第一缕阳光洒满雪域高原万水千山,在金灿灿的光芒照耀下,全区广大“筑梦人”将继续以信心为帆、以实干为桨,步履不歇、逐梦而行,撸起袖子加油干,“西藏号”巨轮必将乘风破浪、行稳致远。
祝每一个追梦的你,新年快乐!
(张宇)



图①:拉萨市曲水县境内航拍的拉日高等级公路。
图②:昌都市芒康县纳西族乡加达村村民在盐田中劳作。
图③:阿里地区札达县九年一贯制学校学生在进行足球比赛。
图④:拉萨市尼木县吞弥现代农业产业园的村民正在草莓大棚里采摘草莓。
图⑤:自治区京津冀招商引资系列活动中,企业和单位签订项目协议。
图⑥:华电西藏才朋光伏二期项目场区全景一瞥。
(本版图片均为资料图片)

